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รายงานการประชุมคณะทำงานขับเคลื่อนนโยบายของกรมปศุสัตว์ระดับพื้นที่ (DLD-C) 
ครั้งที่ 3/2567 

วันพุธ ที่ 8 มีนาคม 2566 เวลา 13.00 น. – 14.00 น. 
ณ  ห้องประชุมสำนักงานปศุสัตว์จังหวัดลำพูน 

...................................... 
ผู้มาประชุม 
1. นายสมบัติ         ศุภประภากร  ปศุสัตว์จังหวัดลำพูน(ประธาน) 
2. นายศักดา       ประจักษ์บุญเจษฎา  ผู้อำนวยการศูนย์วิจัยและพัฒนาอาหารสัตว์ลำปาง 
3. นายนันทวิทย์        กาวิลตา  (แทน)ผู้อำนวยการศูนย์วิจัยการผสมเทียมและเทคโนโลยีชีวภาพเชียงใหม่ 
4. นายอมรกฤต       อินตา  (แทน)ผู้อำนวยการศูนย์วิจัยและบำรุงพันธุ์เชียงใหม่ 
5. นางวิจิตรา       อนุกูล  ศูนย์วิจัยและพัฒนาการสัตวแพทย์ภาคเหนือตอนบน 
6. นายธนภัทร     คหินทพงษ ์  เจ้าพนักงานสัตวบาลอาวุโส  
7. นายโกศล       ไชยวงค์             หัวหน้าด่านกักกันสัตว์ลำพูน (ด่านกักกันสัตว์ลำพูน) 
8.นายอภิเษก     คงศิลา  นายสัตวแพทย์ชำนาญการพิเศษ 
9.นางสาวธนัญดา    บัวระวงศ์  นักวิชาการสัตวบาลปฏิบัติการ 
10.นายวิชาญ     สุขประเสริฐ  นายสัตวแพทย์ชำนาญการพิเศษ รักษาราชการปศุสัตว์อำเภอเมือง 
11. นายจตุพงษ์     ปัทมะ  ปศุสัตว์อำเภอลี้ 
12. นายสุธรรม     สุยะ   ปศุสัตว์อำเภอเวียงหนองล่อง 
13. นายประพิศ     เสนาจิตร         ปศุสัตว์อำเภอแม่ทา 
14. นายภฤศเสฏฐ์    ศิวิลัย   ปศุสัตว์อำเภอทุ่งหัวช้าง 
15. นายสยาม     สมฤทธิ์  ปศุสัตว์อำเภอบ้านโฮ่ง 
16. นายอภิวัชร     จินะราช  (แทน)ปศุสัตว์อำเภอป่าซาง 
17. นางสาวศศิกานต ์   ศิริคำ   นายสัตวแพทย์ชำนาญการ 
18. นางสาวฝน    สุคันธรัต  นายสัตวแพทย์ชำนาญการ 
19.นางสาววันทณีย์    ปินจันยา  นายสัตวแพทย์ปฏิบัติการ 
20.นางสาวทักษพร   กันตาคม  นายสัตวแพทย์ปฏิบัติการ 
21.นางสาวเปรมวดี    ยศอิ   นายสัตวแพทย์ปฏิบัติการ 
22.นายชาติมงคล   วงค์มา   เจ้าพนักงานสัตวบาลปฏิบัติงาน 
23.นางสาวนิศาชล     วิชัยศักดิ์   พนักงานผู้ช่วยปศุสัตว์ (ด่านกักกันสัตว์ลำพูน) 
24. นายวัชระ                ต๊ะเตจา            เจ้าหน้าที่ระบบงานคอมพิวเตอร์ 
เริ่มประชุมเวลา  13.00 น.  

 

 

 

 

 

 

/ระเบียบวาระท่ี1... 
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ระเบียบวาระท่ี 1         เรื่องท่ีประธานแจ้งให้ท่ีประชุมทราบ 

ประธาน : การขับเคลื่อนนโยบายกรมปศุสัตว์และระดับพ้ืนที่ครั้งที่ 3/2667 เป็นการขับเคลื่อนนโยบายที่สำคัญของกรมปศุ
สัตว์ โดยกองการเจ้าหน้าที่ กรมปศุสัตว์ เป็นผู้กำกับดูแลตัวชี้วัดนี้ ซึ ่งกรมปศุสัตว์ให้ความสำคัญเพื่อเป็นต้นแบบการ
ขับเคลื่อนบูรณาการงานที่เป็นประเด็นปัญหาหรือเรื่องสำคัญให้สัมฤทธิ์ผล โดยการบูรณาการงานทั้งภาครัฐ ภาคเอกชนและ
ภาคเกษตรกร การประชุมในครั ้งนี้ เป็นการประชุมติดตามผลการดำเนินงาน รายงานความก้าวหน้าและสรุปผลการ
ดำเนินงานเพ่ือจัดส่งตามท่ีกรมปศุสัตว์กำหนด 

มติที่ประชุม  รับทราบ 

ระเบียบวาระท่ี ๒ เรื่องรับรองรายงานการประชุม  
 

การประชุมการขับเคลื่อนนโยบายของกรมปศุสัตว์ระดับพ้ืนที่จังหวัดลำพูน ครั้งที่ 2/2567 เมื่อวันที่ 16 กุมภาพันธ์ 2567 

มติที่ประชุม   - ที่ประชุมพิจารณาแล้ว รับรองรายงานการประชุม 
 

ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องเพื่อทราบ   ไม่มี 

มติที่ประชุม  รับทราบ 

ระเบียบวาระท่ี 4 เรื่องเพื่อพิจารณา 

ประธาน : เรื่องของติดตามผลการปฏิบัติงาน ในกิจกรรมที่1 เรื่องการผลิตอาหารสัตว์ลดต้นทุนเพื่อแก้ไขปัญหาอาหารสตัว์
ราคาสูงทั้งในโคเนื้อและโคนม โดยกลุ่มยุทธศาสตร์และสารสนเทศการปศุสัตว์ 

กลุ่มยุทธศาสตร์ฯ :  ในส่วนของการส่งเสริมผลิตอาหารสัตว์ลดต้นทุนเพ่ือแก้ไขปัญหาอาหารสัตว์ราคาสูง ในโคเนื้อและโคนม 
การดำเนินงานที่ได้ทำไป มีการเก็บข้อมูลของต้นทุนอาหารสัตว์ของสหกรณ์ทั้ง5สหกรณ์ในพ้ืนที่จังหวัดลำพูน โดยมี2สหกรณ์
ที่มีข้อมูลครบถ้วนคือ อ.บ้านโฮ่ง อ.แม่ทา ล่าสุดศึกษาสังเกตการณ์การทำข้าวโพดหมักที่เป็นก้อน ของสหกรณ์การเกษตรแม่
ทา วัตถุประสงค์ของการตั้งอันนี้ขึ้นมาคือการขาดแคลนวัตถุดิบอาหารสัตว์ในการเลี้ยงโคนมของสมาชิกสหกรณ์การเกษตร
แม่ทา  สอบถามต้นทุนและการขายให้สมาชิก ในส่วนของปัญหาและข้อเสนอแนะในช่วงการดำเนินงาน 1.วัตถุดิ บมีปริมาณ
และราคาที่ไม่แน่นอนในแต่ละฤดู 2.เกษตรบางพื้นที่ยังขาดแรงงาน เครื่องจักรและเทคโนโลยีทุ่นแรง 3.การรวมกลุ่มของ
เกษตรกรยังไม่ค่อยเข้มแข็ง ข้อเสนอแนะ 1.จะเป็นการทำMOU ระหว่างผู้ผลิตอาหารสัตว์กับเกษตรกร2.ให้หน่วยงาน    
เป็นตัวช่วยในการรวมกลุ่มของเกษตรกร 

ประธาน :  การจัดทำข้อมูลควรเป็นข้อมูลวิจัยเชิงประจักษ์ ว่าสมาชิกสหกรณ์ที่เลี้ยงโคนมโนเนื้อใช้วัตถุดิบอาหารสัตว์
อะไรบ้าง ต้นทุนวัตถุดิบอาหารสัตว์เฉลี ่ยต่อฟาร์มเท่าไหร่ เฉลี ่ยสหกรณ์เท่าไหร่ แล้วแนวทางในการแก้ไขของเค้า          
แหล่งวัตถุดิบอาหารสัตว์มาจากไหนบ้าง  ใช้จากข้าวโพด จากวัสดุเหลือใช้ทางการเกษตร ข้าวโพดหวาน หรือข้าวโพดอาหาร
เลี้ยงสัตว์  หรือว่าอื่นๆ แล้วรวมเป็นต้นทุนเฉลี่ยต่อฟาร์ม ต่อกิโล ต้นทุนเลี้ยงเท่าไหร่  ได้ตัวเลขออกมาในเชิงปริมาณและเชิง
คุณภาพ  แปลงผลเป็นรายสหกรณ์ ต้องใช้วัตถุดิบอะไรบ้างที่ชาวบ้านใช้  ราคาถัวเฉลี่ยต่อฟาร์มเท่าไหร่  เสร็จเรียบร้อยการ
ทำอาหารลดต้นทุน ไม่ว่าเป็นข้าวโพดหมัก  หรืออาหารอื่นๆที่สหกรณ์ทำเช่น สหกรณ์การเกษตรบ้านโฮ่ง หรือสหกรณ์
การเกษตรแม่ทา ที่ทำตรงนี้  สามารถนำไปลดต้นทุนเท่าไหร่ โภชนะอาหารเป็นยังไงบ้าง ไปช่วยลดต้นทุน  ขอให้ ผอ.ศักดา
ช่วยแนะนำแนวทางให้กลุ่มยุทธศาสตร์ฯ ในเรื่องปัญหาว่าโคนม โคเนื้อที่เลี้ยงตอนนี้ ต้นทุนวัตถุดิบอาหารสัตว์ค่อนข้างสูง  
ทั้งอาหารหยาบ อาหารข้นหรือเป็นอาหารTMR  แต่เท่าที่ดูข้อมูลน่าจะไม่ครบถ้วน ผอ.ศักดาเป็นผู้เชี ่ยวชาญในเรื่องนี้     
ช่วยแนะนำในเรื่องของการเก็บข้อมูลเพื่อมาวิเคราะห์และในการแก้ไขปัญหาตรงนี้ หากจะทำข้อมูลนี้วิเคราะห์ต้นทุนอาหาร
สัตว์จะทำยังไงบ้าง 

 

/ ผู้อำนวยการศูนย์… 
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ผู้อำนวยการศูนย์วิจัยและพัฒนาอาหารสัตว์ลำปาง : หลักๆที่จะต้องลงไปเก็บข้อมูล 1.อยากให้เก็บในลักษณะของปฏิทิน
อาหารสัตว์ เช่นในห้วงไตรมาสที่ 1 มีแหล่งประเภทอาหารหยาบอะไรบ้าง เช่น มกราคม - เมษายน ในพื้นที่ แหล่งอาหาร
สัตว์ของสหกรณ์อาจจะเป็นฟางเป็นหญ้าสดหรือเป็นอะไร ห้วงไตรมาสที่2-3-4 เป็นลักษณะปฏิทินในห้วงเดือนนั้น มีวัตถุดิบ
อะไร ราคาเท่าไหร่คุณภาพเป็นยังไง อยากให้เก็บเป็นลักษณะแบบนี้ ตัวที่เป็นแหล่งอาหารข้นทำนองเดียวกัน คงต้องเก็บ
ข้อมูลพวกนี้ถ้าเราจะเอามาวางแผนในการบริหารจัดการด้านอาหารสัตว์  ทางสำนักงานปศุสัตว์เขต 5 นำล่องไปหลาย
สหกรณ์  อาจจะปรึกษาทางสำนักงานปศุสัตว์เขต 5 ได ้ 

ประธาน :  อย่างที่ ผอ.ศักดา ให้คำแนะนำว่า 1.ในการเก็บแหล่งที่มาของอาหารสัตว์ตามฤดูกาลมีอะไรบ้าง ราคาเท่าไหร่ 
เราจะดูในเรื่องของคุณภาพ  เรื่องของอาหารข้น ต้นทุนอะไรต่างๆ  ก็นำมารวมกันเพื่อมาคำนวณราคาถัวเฉลี่ยที่เค้าใช้ต่อ
ฟาร์มต่อตัว หรือต่อกิโลกรัม ออกมา และพื้นที่ปลูกอาหารสัตว์มีที่ไหนบ้างเป็นอะไร อันนี้สำคัญ ถ้าโจทย์ของเราบอกว่า
วิธีแก้ไข ฝากกลุ่มยุทธฯไปจัดทำข้อมูลตรงนี้ใหม่ ศูนย์วิจัยและบำรุงพันธุ์สัตว์เชียงใหม่ มีข้อคิดเห็นข้อเสนอแนะอะไรไหมครับ 
ในเรื่องของลดต้นทุนอาหารสัตว์ 

ศูนย์วิจัยและบำรุงพันธุ์สัตว์เชียงใหม่ : เรื่องลดต้นทุนอาหารสัตว์ของเรา จริงๆแล้วก็คือ ของเราเป็นพื้นที่ ที่มีแปลงหญ้า
ค่อนข้างเยอะ ดังนี้นเราเน้นการผลิตอาหารหยาบให้เยอะ เพื่อที่จะเอาไปชดเชยในส่วนของงบประมาณที่จัดซื้ออาหารข้นที่
มันค่อนข้างจะลดน้อยถอยลง 

ประธาน :  ได้คีย์เวิร์ดมาคำหนึ่งคือมีแปลงหญ้า ศูนย์วิจัยบำรุงพันธุ์สัตว์เชียงใหม่มีแปลงหญ้า ถ้าไม่มีเงินไปซื้ออาหารข้น
อย่างน้อยวัวมีหญ้ากิน ถามปศุสัตว์อำเภอแม่ทา โดยส่วนใหญ่เกษตรกรที่เลี้ยงโคนมถัวเฉลี่ยมีแปลงหญ้าต่อฟาร์มกี่ไร่ 

ปศุสัตว์อำเภอแม่ทา : สำหรับเกษตรกรของอำเภอแม่ทาแปลงหญ้าจริงๆไม่ค่อยมี แต่จะทำข้อตกลงกับผู้ปลูกข้าวโพดหวาน
จะไปลงทุนให้  ทางเกษตรกรจะไปจอง ถ้าเก็บเกี่ยวเรียบร้อยต้นข้าวโพดทางเกษตรกรจะไปจัดการให้ พ้ืนที่อำเภอแม่ทาเป็น
เขตติดต่อของจังหวัดลำปาง ซี่งเกษตรกรจะไปเอาผลผลิตจากโรงงานเปลือกข้าวโพดจากจังหวัดลำปาง แปลงหญ้าจริงๆ
ทั่วไปจะไม่ค่อยมี จะเป็นการบริหารเรื่องการใช้ผลผลิตจากต้นข้าวโพดหวานกับวัสดุที่เหลือจากโรงงาน 

ประธาน :  ฝากหัวหน้ากลุ่มยุทธศาสตร์ฯ อันนี้ก็เป็นข้อมูลที่ดี เกษตรกรที่เราไปสำรวจเก็บข้อมูล 10-15 ฟาร์ม เราจะรู้เลย
ว่าถัวเฉลี่ยมีแปลงหญ้าต่อไร่เท่าไร แล้วการจัดการ ความมั่นคงอาหารหรือความเสี่ยงของเกษตรกรผู้เลี้ยงโคนมที่มีอยู่   ไปผูก
กับวัตถุดิบอาหารสัตว์ของโรงงาน และไปในเรื่องของบูรณาการกับแปลงข้าวโพดหวานเพ่ือจะรับคืนต้นข้าวโพดหวานมาเลี้ยง
สัตว์ แต่หากวันหนึ่งโรงงานข้าวโพดเลิก แปลงปลูกข้าวโพดหวานเลิก วัวพวกนี้วัวนมพวกนี้หมื่นสองหมื่นตัวของลำพูนจะกิน
อะไร เพราะรู้ปัญหาอนาคตรู้เลยว่าแปลงหญ้ามีไม่เพียงพอกับปริมาณสัตว์ที่มีอยู่ ซึ่งจะเกี่ยวกับทางบ้านโฮ่ง มีต้นแบบในเรื่อง
ของแปลงหญ้าแพงโกล่าที่ปลูกแปลงหญ้าแพงโกล่า 300 กว่าไร่ มีพื้นที่ 500 ไร่ พื้นที่อำเภอลี้ เรื่องอาหารสัตว์ตอนนี้เป็น
เรื่องใหญ่นะครับ  มีเรื่องของการเผาด้วยปรากฏว่าข้าวโพดที่โม่เสร็จเรียบร้อยข้าวโพดอาหารสัตว์ เปลือกข้าวโพด ทิ้งเต็มเลย 
บางส่วนที่เราเห็นอัดก้อนไม่ทัน มาตักขึ้นรถไปกิน  ถ้าอนาคตข้างหน้าตรงนี้ทำเป็นอาหารหมักแล้วกลุ่มโคนมของบ้านโฮ่ง  
แม่ทา หรือบ้านธิ ไปซื้ออาหารหมักที่เป็นเปลือกข้าวโพดมาใช้ เป็นแหล่งอาหารวัตถุดิบอย่างหนึ่งได้  เรียนผอ.ศักดาทราบ  
พอดีทางทีมงานได้ประชุมกับ กอ.รมน. เรื่องของคนอยู่กับป่า ประเด็นของอำเภอลี้ ทางเกษตรกรเอาวัวกับควายไปเลี้ยงในป่า
เยอะ ในอนาคตไม่อยากให้สัตว์เข้าไปอยู่ในป่า อยากให้ออกมาอยู่ข้างนอก จะมีประเด็นในเรื่องของพืชอาหารสัตว์ที ่ไม่
เพียงพอในหน้าแล้ง ตัวเปลือกข้าวโพด อาจจะขออนุเคราะห์โอกาสหน้าถ้า  กอ.รมน. ประสานมาจะขอเชิญศูนย์วิจัยอาหาร
สัตว์ลำปาง ช่วยเป็นวิทยากรในการอบรมในการทำอาหารหมักเช่นเปลือกข้าวโพด ที่มีอยู่ บางส่วนที่ทิ ้งไว้แล้วมันเน่า      
เรียนเชิญผอ.ศักดาไว้ล่วงหน้า 

 

 

/ มติที่ประชุม 
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มติที่ประชุม รับทราบ 

กลุ่มพัฒนาสุขภาพสัตว์ : 4.2 เรื ่องความร่วมมือรณรงค์ป้องกันโรคพิษสุนัขบ้าเพื่อความคุมสุนัขและแมวด้อยโอกาส      
กลุ่มพัฒนาสุขภาพสัตว์ ขอรายงานความก้าวหน้าในการดำเนินโครงการสัตว์ปลอดโรคคนปลอดภัยฯ ที่ทำร่วมกันกับปศุสัตว์
อำเภอ ในรอบเดือนกุมภาพันธ์ ที่ผ่านมา ได้มีการดำเนินการไป 1 ครั้ง กับทางสำนักงานปศุสัตว์อำเภอแม่ทา  โดยดำเนินการ
ที่เทศบาลตำบลทาสบเส้า ดำเนินการผ่าตัดทำหมันไปทั้งหมด 29 ตัว โดยเป็นสุนัข 6 ตัว แมว 23 ตัว มีการรักษาสัตว์และมี
การฉีดวัคซีนป้องกันโรคพิษสุนัขบ้าไป 33 ตัว สำหรับแผน อำเภอเมือง อำเภอบ้านธิ ตอนนี้อยู่ในระหว่างการจัดทำแผนอยู่ 
อำเภอลี้อยู่ระหว่างการประสานวัน ตอนแรกมีการกำหนดวันแล้วแต่มีการเลื่อน  

ประธาน :  ช่วยอธิบายโจทย์ตรงนี้คือเรื ่องความร่วมมือคือ 1. เราใช้งบประมาณบูรณาการร่วมกันระหว่างทาง อปท.        
กับในส่วนของปศุสัตว์ งบประมาณปกติของเรา คุณหมออภิเษกช่วยแจ้งที่ประชุมทราบ ความร่วมมือบูรณาการที่เราได้จาก
ท้องถิ่น มีอะไรบ้าง เป็นค่ายาเวชภัณฑ์หรืออ่ืน ๆ   

กลุ่มพัฒนาสุขภาพสัตว์ : เทศบาลตำบลทาสบเส้ามีการดำเนินการในการจัดซื้อยาสลบและก็เวชภัณฑ์ในนการมาร่วม
สนับสนุนให้กับทางสำนักงานปศุสัตว์จังวัดลำพูน กับสำนักงานปศุสัตว์อำเภอ ในการดำเนินการออกหน่วย ทางเราก็มีการ
สนับสนุนเวชภัณฑ์กับยาบางส่วนเข้าไปเสริม  สำหรับในการดำเนินการผ่าตัดทำหมัน ส่ วนตัววัคซีนมีของทางเทศบาลด้วย
และของทางสำนักงานปศุสัตว์จังหวัดลำพูนที่จะเอาเข้าไปเสริมในกรณีท่ีทางเทศบาลไม่เพียงพอ ที่ผ่านมาทางเทศบาลก็มีการ
สนับสนุนยาสลบ 3 ขวด มีเวชภัณฑ์อ่ืนฯ วัสดุอุปกรณ์ไหมเย็บ ในการช่วยเสริมในการทำงานของปศุสัตว์   

ประธาน : จะเป็นต้นแบบที่ดีเพราะว่าประเด็นปัญหาของเราก็คือ 1. ตัวเป้าที่ทาง สคบ.ให้มา เรื่องงบประมาณป้องกันโรค
พิษสุนัขบ้าทั้งยาเวชภัณฑ์ ไม่เพียงพอถ้าเทียบปริมาณกับสัตว์ที่เรามีอยู่ของจังหวัดลำพูน อันนี้ถือเป็นโมเดลที่เราได้รับความ
ร่วมมือจากท้องถิ่น อย่างที่คุณหมออภิเษกได้นำเรียนที่ประชุม ก็เป็นต้นแบบของทาสบเส้า แต่ก่อนหน้านี้เราก็มีดำเนินการใน
บ้านโฮ่งไปแล้ว ขอให้กำลังใจ กลุ่มสุขภาพสัตว์เพราะว่างานตรงนี้ค่อนข้างจะสำคัญ และปศุสัตว์อำเภอทุก  ๆ ท่านที่ไปร่วม
ดำเนินการช่วยผ่าตัดทำหมันลดประชากร และเราก็ได้พื้นที่ปลอดโรคของอำเภอแม่ทา อนาคตข้างหน้าในส่วนของอำเภอ
อ่ืนๆ ทีมีการขยายต่อยอดโครงการตรงนี้ ความร่วมมือร่วมกัน บูรณาการเรื่องสถานที่ อำนวยความสะดวกเรื่องสถานที่ บางที
อาจมีเรื่องอาหาร น้ำดื่ม เป็นกำลังใจให้พวกเราด้วย ที่สำคัญยาเวชภัณฑ์ที่เราขาดไม่เพียงพอ อันนี้ก็เป็นโมเดลก็รักษาถือว่าดี
มากๆ 

มติที่ประชุม รับทราบ 

กลุ่มพัฒนาคุณภาพสินค้าปศุสัตว์ : 4.3 การบูรณาการบังคับใช้กฎหมายการค้าเนื้อเถื่อนออนไลน์  ผลการปฏิบัติงานใน
รอบของการบูรณาการบังคับใช้กฎหมายการค้าเนื้อเถื่อนออนไลน์ ในเดือนกุมภาพันธ์ ได้ดำเนินการแต่งตั้งคณะทำงานและก็
ได้ประชาสัมพันธ์ในเรื่องของการขายเนื้อสัตว์อย่างไรให้ถูกต้อง  โดยประชาสัมพันธ์ ในเว็บไซต์ สำนักงานปศุสัตว์จังหวัด
ลำพูน ในวันที ่ 1 มีนาคมที่ผ่านมาได้มีการจัดประชุมในเรื ่องของผู ้ประกอบการโรงฆ่า ได้ให้เอกสารฝากทางโรงฆ่า              
ไปประชาสัมพันธ์ ให้ผู้ประกอบการที่จำหน่ายเนื้อสัตว์ ว่าควรจะทำยังไงให้ถูกต้อง และได้ลงพื้นที่ตรวจสอบทั้งหมด  3 แห่ง 
ในพื้นที่อำเภอเมือง พบว่าไม่มีการกระทำความผิด จากการลงพื้นที่ในเดือนกุมภาพันธ์ และจากการที่เราสอบถามเบื้องต้น
พบว่าผู้ประกอบการที่ทำอาชีพเกี่ยวกับค้าเนื้อสัตว์ บางท่านยังขาดความรู้ความเข้าใจ การค้าเนื้อสัตว์ให้ถูกต้องตามกฎหมาย
มีขั้นตอน และวิธีการปฏิบัติยังไง ต้องมีเอกสารอะไรบ้าง เราอาจจะต้องเพิ่มในเรื่องของ การประชาสัมพันธ์ต่างๆ หรือสร้าง
ความรู้ความเข้าใจให้กับผู้ประกอบการว่า ควรที่จะปฏิบัติยังไงให้ถูกต้องตามกฎหมาย มีการสืบหาข้อมูลเพิ่มเติมว่าจุด
กระจายข้อมูลสินค้าอยู่ ตำแหน่งไหน เพื่อที่คณะทำงานจะได้ลงพื้นที่ ไปที่จุดกระจายสินค้า ซึ่งผลการปฏิบัติงานมันก็จะ
กระจายไปยังรายย่อย เราจะได้ของรายย่อยด้วย 

 

 

/ ประธาน... 
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ประธาน : ขอข้อมูลในเชิงปริมาณ เพราะตอนนี้ถ้าเรารายงานของกกจ.ไปจะไม่สมบูรณ์ กิจกรรมที่เราทำเราแต่งตั้ง
คณะทำงาน เรามีคำสั่งแล้ว ชุดเฉพาะกิจของเราที่ใช้บังคับกฎหมาย กับการค้าเนื้อเถื่อนออนไลน์ ที่กลุ่มสินค้า กับชุดเฉพาะ
กิจที่ลงไปทำงานประชาสัมพันธ์จะต้องมีเชิงปริมาณเพราะว่าพ้ืนที่ 1.ที่เราลงจำนวนกี่แห่ง สมมุติว่าระยะเวลาเราดำเนินการ 
เราบอกว่าเราทำถึง กันยายน 2567 เราปิดงานแล้วรายงานรวบรวมให้กลุ่มยุทธฯที่รายงานให้กรมเป็นตัวชี ้ว ัดของ         
DLD – C จะได้ผลงานว่า เราไปประชาสัมพันธ์ชี้แจงอำเภอ กี่รายส่วนภาพข่าวเราแนบผ่านไลน์กลุ่ม หรือผ่านเว็บไซต์อยู่แล้ว 
ส่วนที่ 2 ในเรื่องของการบังคับใช้กฎหมายมีชุดเฉพาะกิจเป็นคณะทำงานทั้งหมด ลงพื้นที่ไปตรวจ ผลเป็นยังไง  ต้องมีว่าไป
ตรวจกี ่แห่ง ผลถูกต้องตามกฎหมาย  ไม่ถูกต้องตามกฎหมาย มีการบังคับใช้กฎหมาย หรือการฟ้องร้องดำเนินคดี 
เปรียบเทียบปรับ ศาลพิพากษาเป็นยังไง ก็ให้รายงานผลตรงนี้มาด้วย เพ่ิมเติมกลุ่มสินค้าฯ หลังจากนี้ให้ทำแผนจุดที่เสี่ยงที่มี
การค้าขายที่เคยมีเรื่องร้องเรียนมา เราจะประสานกับทางตำรวจประสานกับชุดเฉพาะกิจ ในการลงพ้ืนที่ต่อ ขอให้กำหนดจุด
เป็นแผน มาคุยกับทางปศุสัตว์จังหวัดโดยตรงเลย จุดไหนที่เราคิดว่า จุดที่ 1 2 3 4 มีที่ใดบ้าง ยกตัวอย่างเช่นตลาดจตุจักร 
หรือตลาดอินทร ที่ร้องเรียนบ่อย ๆ ที่ตลาดพันตาเกิน เราจะได้ลงไปดำเนินการ ในส่วนการค้าขายเนื้อเถื่อนออนไลน์        
ซึ่งใน 2 – 3 วันมายังมีการร้องเรียนกันอยู่ แต่ไปตรวจไม่เจออะไร เบื้องต้นต้องทำเป็นเชิงรุก ท่านปศุสัตว์อำเภอทุกท่านที่นั่ง
อยู่ที่นี่หัวหน้ากลุ่มก็น่าจะเป็นชุดเฉพาะกิจอยู่ด้วย เมื่อเช้ามีประชุมของการลดปริมาณลูกหมูเพ่ือรักษาเสถียรภาพราคาหมูลด
ปริมาณลูกสุกร มีผู้ประกอบการประเด็นนี้เรื่องของเนื้อเถื่อน ผู้ประกอบการบอกว่า ที่ทำให้ราคาหมูมันขึ้นไม่ได้ห มูมันล้น
ตลาดอยู่ ส่วนหนึ่งน่าจะเรื่องของเนื้อเถื่อน ตอนนี้เราตรวจห้องเย็นกัน100% แต่ที่กรมปศุสัตว์ยังไม่ดำเนินการจริงจัง      
คือการปราบปรามเนื้อเถื่อนออนไลน์  ซึ่งตอนนี้กลายเป็นเหมือนกองทัพมด และก็ขายไปทั่วประเทศไทยเลย เนื้อพวกนี้ที่เคย
ไปดูที่ขายกันกิโลละไม่ถึง100บาท 70บาท - 100บาท ถ้าเราล่อซื้อต่างๆเค้าก็รู ้ มีนัดส่งของกัน ถ้าส่วนกลางไม่ช่วย       
เราปลายทางเราก็ลำบากอยู่  สำนักงานปศุสัตว์จังหวัดลำพูน เคยให้กลุ่มพัฒนาสุขภาพสัตว์ ร่างหนังสือไปถึงกรม ที่ให้
ช่วยเหลือเรื่องถึงการขายออนไลน์ด้วย ที่เค้ามีสารวัตรไซเบอร์ แต่ยังไม่เห็นแอคชั่นของกรมเรื่องการปราบปรามออนไลน์
เท่าที่ควร ซึ่งต้นทางมาอีกจังหวัดไม่ใช่ของเรา เราก็ลำบากเหมือนกัน ถ้าร่วมประสานในนาม DLD – C ทั้งส่วนกลางด้วย 
ส่วนภูมิภาคด้วย และหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง น่าจะเกิดผลที่ดีกว่านี้ ในการปราบปรามเนื้อเถื่อ นออนไลน์ ซึ่งตอนนี้ก็ยังมี
ประเด็นปัญหาอยู่ ที ่ผู ้ประกอบการเป็นปัญหาหลัก ที่ขายของไม่ได้ แล้วร้องเรียนมาผ่าน  DLD4.0 ว่าโดนขายตัดหน้า 
ผู้บริโภคจะซื้อของถูก ซึ่งตอนนี้เศรษฐกิจไม่ดี  

มติที่ประชุม รับทราบ  

กลุ่มส่งเสริมและพัฒนาการปศุสัตว์ :  4.4 โครงการอนุรักษ์และพัฒนาไก่พ้ืนเมืองพันธุ์เหล่าป่าก๋อยลำพูน กลุ่มส่งเสริมและ
พัฒนาการปศุสัตว์ ที่ดูแลเรื่องโครงการอนุรักษ์และพัฒนาไก่พื้นเมืองพันธุ์เหล่าป่าก๋อยลำพูน  จะมาแจ้งความก้าวหน้าการ
ดำเนินโครงการดังนี้  เมื่อวันที่ 31 มกราคม 2567 ได้จัดประชุมรับรองการตรวจประเมินพันธไก่พ้ืนเมือง โครงการอนุรักษ์
และพัฒนาไก่พ้ืนเมืองพันธุ์เหล่าป่าก๋อยลำพูน ณ.ห้องประชุม สำนักงานปศุสัตว์จังหวัดลำพูน และระบบประชุมทางไกล มิติที่
ประชุมเห็นชอบให้ ซุ้มไก่ชนยองสยามลำพูน ผ่านการประเมินในส่วนของการรับรองฟาร์ม และฝ่ายเลขาได้จัดทำรายงานการ
ประชุมและแจ้งเวียนให้กับคณะกรรมการ เมื่อวันที่ 19 กุมภาพันธ์ 2567 และผู้เข้าร่วมประชุมได้รับรองรายงานการ
ประชุม หลังจากที่ประชุมมีมติเห็นชอบ ฝ่ายเลขาได้จัดทำเกียรติบัตร เสนอให้คณะกรรมการตรวจรับรองลงนามในเกียรติ
บัตร และเมื่อ 21 กุมภาพันธ์ 2567 ในงานคลินิกเกษตรเคลื่อนที่ ได้รับเกียรติจากผู้ว่าราชการจังหวัดลำพูน เป็นผู้มอบ
เกียรติบัตรให้กับซุ้มไก่ชนยองสยามลำพูน ของนายชุมพร วงค์วิริยะ เป็นฟาร์มอนุรักษ์และพัฒนาไก่พ้ืนเมืองพันธุ์เหล่าป่าก๋อย
ลำพูน เกียรติบัตรดังกล่าวด้านหลังจะสลักหลังว่าจะต้องเป็นฟาร์มที่มีลักษณะตรงตามพันธุ์ สัตว์ที่ข้ึนทะเบียนสัตว์ประจำถิ่น 
ในปี 2561 ของกรมปศุสัตว์ สำหรับปัญหาอุปสรรคและข้อเสนอแนะ ข้อแก้ไขของโครงการนี้ 1.ช่วงแรกในการจัดทำ
โครงการการประชาสัมพันธ์โครงการอาจจะยังไม่ทั่วถึง ซึ่งรับทราบเพียงบางกลุ่ม จึงทำให้ผู้ที่สนใจเข้าร่วมโครงการยังมีน้อย 
ข้อเสนอแนะควรขยายเวลาประชาสัมพันธ์ให้มากข้ึนควบคู่กับการดำเนินโครงการไปด้วย สร้างการรับรู้ถึงการดำเนิน 

 

/ โครงการ… 
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โครงการจากผู้นำกลุ่มที่เลี้ยงไก่ชนหรือผู้นำท้องถิ่น 2. ในวันที่ตรวจประเมินบางรายยังไม่พร้อมให้คณะกรรมการตรวจ
ประเมินเข้าตรวจประเมินฟาร์ม ข้อแก้ไขอาจให้ปศุสัตว์อำเภอในพื้นที่ ที่รับผิดชอบเข้าไปสำรวจควรพร้อมของเกษตรกร 
ล่วงหน้าก่อน เพื่อยืนยันว่าเกษตรกรยืนยันพร้อมรับการตรวจประเมินในวันที่กำหนด 3. ในการที่ตรวจประเมินบางราย 
หลังจากการตรวจประเมินและแจ้งข้อบกพร่องผลการดำเนินการล่าช้าเนื่องจากจะต้องลงทุน ปรับปรุงให้เป้นไปตามเกณฑ์ 
ข้อเสนอแน่อาจจะหาวัสดุทดแทนเพื่อลดต้นทุนในการปรับปรุงเช่น ป้ายชื่อคอกพ่อแม่พันธุ์ จากที่ ต้องซื้ออาจจะเปลี่ยนเป็น
ป้ายไม้เขียน 4.คณะกรรมการบางท่านติดภารกิจหรือไม่มีงบประมาณในการออกพื้นที่ในการตรวจประเมิน จึงไม่สามารถ
ตรวจประเมินฟาร์มหลายๆรอบได้ ข้อเสนอข้อแก้ไข ประชุมผ่านระบบ Video Conference โดยการนำเสนอแก้ไข
ข้อบกพร่องแบบเปรียบเทียบก่อนหลังปรับปรุงอย่างขัดเจน 

สำนักงานปศุสัตว์อำเภอป่าซาง : การตรวจติดตามฟาร์มไก่โครงการอนุรักษ์และพัฒนาไก่พื้นเมืองพันธุ์เหล่าป่าก๋อยลำพูน 
เป็นรายที่ไปสำรวจเพิ ่มเติมสอบถามความต้องการ ได้มาจำนวน 2 ราย รายที ่1 ซุ ้มไก่ของนายเทวราช หยุมปัญญา         
โดยสถานที่มีความพร้อม แต่จะต้องมีการปรับปรุงล้อมรั่ว การจัดแบ่งสัดส่วน รวมถึงป้าย เจ้าของฟารม์แจ้งว่าทำคนเดียว    
ยังไม่ความสนใจร่วมโครงการ  รายที่ 2 ซุ้มไก่สกายฟาร์ม ของนายชวลิต ชายน้อย 186 ม.7 ต.น้ำดิบ อ.ป่าซาง จ.ลำพูน 
รายนี้มีความประสงค์เข้าร่วมโครงการ 

ประธาน : ผลประโยชน์ที่มันจะเกิดขึ้นโครงการนี้เกิดจากความต้องการของเกษตรกรเองที่คุยกับเรา  แล้วคณะทำงาน         
มีอบจ. ด้วยและทางนายกอบจ.ลำพูนให้การสนับสนุน ปศุสัตว์ได้ประโยชน์อยู่ 2 ข้อหลัก ๆ 1.ในเรื่องของGFM ความคุมโรค
ระบาดได้  2. เรื่องการอนุรักษ์พันธ์สัตว์พื้นเมือง มีคำถามจากเกษตรกรบ้านเหล่าปลาก๋อย ถ้าต้องการจะเก็บน้ำเชื้อแช่แข็ง 
พ่อพันธุ์ไก่ที่เป็นแชมป์เปี้ยนเพื่ออนุรักษ์พันธุ์ หรือการตรวจ DNA ศูนย์วิจัยและพัฒนาการสัตวแพทย์ภาคเหนือตอนบน
สามารถทำได้หรือไม ่

ศูนย์วิจัยและพัฒนาการสัตวแพทย์ภาคเหนือตอนบน :  ส่วนใหญ่จะตรวจได้แต่โรคในสัตว์ การตรวจDNAและน้ำเชื้อยังทำ
ไม่ได้ 

กลุ่มพัฒนาสุขภาพสัตว ์: ตามหลักวิชาการสามารถดำเนินการได้ในกรณีพ่อพันธุ์ที่มีราคาแพง หน่วยงานที่เกี่ยวข้องก็จะเป็น
ศูนย์วิจัยการผสมเทียมและเทคโนโลยีชีวภาพ สำนักเทคโนโลยีชีวภาพการผลิตปศุสัตว์ กรมปศุสัตว์ หรือมหาวิทยาลัยเกษตร 
ศาสตร์  หรือสำนักพัฒนาสัตว์ กลุ่มสัตว์ปีก 

ประธาน : สอบถามทางศูนย์วิจัยและบำรุงพันธุ์สัตว์เชียงใหม่ มีการเก็บน้ำเชื้อ พ่อพันธุ์สัตว์พ้ืนถิ่นของประเทศไทยหรือเปล่า 

เจ้าหน้าที่ศูนย์วิจัยและบำรุงพันธุ์สัตว์เชียงใหม่ : ยังไม่มียังใช้แค่ผสมเทียมน้ำเชื้อสด สำนักเทคโนโลยีชีวภาพการผลิต    
ปศุสัตว์จะมีความพร้อมกว่า ศูนย์วิจัยและบำรุงพันธุ์สัตว์เชียงใหม่  

มติที่ประชุม รับทราบ  

ระเบียบวาระท่ี 5  เรื่องอ่ืนๆ 

ประธาน : ในที่ประชุมมีหน่วยงานไหนจะแจ้งไหมครับ 

ผู้อำนวยการศูนย์วิจัยและพัฒนาอาหารสัตว์ลำปาง : มีเรื่องแจ้งที่ประชุมทราบเนื่องจากตอนนี้เข้าสู่สภาวะแล้งต่อเนื่อง
ยาวนาน อาจจะเกิดภัยแล้งได้  จังหวัดลำพูนมีเสบียงสัตว์คงเหลืออยู่  12 ตัน อยากให้วางแผนใช้อย่างประหยัด สำนักงาน
ปศุสัตว์อำเภอลี้ ขอใช้โควตาของจังหวัดลำพูน ตอนนี้รอต้นเรื่องเพ่ือดำเนินการไม่ทราบว่าจะพร้อมเมื่อไหร่  

 

 

 

/ ปศุสัตว์อำเภอลี้...  
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